Posouzení jakosti jablečných šťáv na českém trhu

· Seznamte se podrobně s normami platnými v ČR, které stanovují požadavky na kvalitativní složení jablečných šťáv (ČSN 56 8543 a další). Navrhněte vhodné parametry pro kontrolu jakosti jablečných šťáv na českém trhu a analytické metody pro jejich stanovení. Pro stanovení jednotlivých analytických ukazatelů volte přednostně metody obsažené jako kvalifikovaná doporučení v ČSN a obdobných zdrojích.

· Validujte použité analytické metody, otestujte správnost své práce a proveďte kontrolu dodržení předepsané opakovatelnosti. Vypracujte standardní operační postupy pro jejich provedení v podmínkách posluchačské laboratoře.

· Proveďte kontrolní odběr (nákup) cca 10 tržních druhů jablečných šťáv (džusů, případně jablek) a stanovte u těchto vzorků vybrané analytické ukazatele. 

· Seznamte se problematikou "falšování" potravinářských výrobků. Vytipujte parametry, u kterých je možné falšování prokázat a navrhněte metody vhodné k odhalení případného falšování jablečných šťáv. 
· Posuďte jakost testovaných vzorků a správnost ocenění a zatřídění jablečných šťáv do jednotlivých skupin. Určete, zda je možné u sledovaných vzorků prokázat případné falšování.
· Získané výsledky zpracujte do zprávy. Při závěrečné obhajobě presentujte výsledky tak, aby byly přehledné, srozumitelné a přínosné pro běžného konzumenta.
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