Laboratoř kontroly potravinářských surovin a výrobků
Akademický rok 2018/19
základní organizační a další pokyny 

(ostatní informace vám sdělí vedoucí jednotlivých pracovních skupin v rámci úvodních konzultací – viz dále)   

Náplň a cíle předmětu

Povinný předmět Laboratoř kontroly potravinářských surovin a výrobků je cíleně určen studentům studijního oboru Kvalita a bezpečnost potravin (magisterského studijního programu Chemie a analýza potravin), kteří jsou (vedle jiných možností profesionálního uplatnění) připravováni na funkci samostatného, vysoce kvalifikovaného potravinářského analytického chemika (schopného, vedle dalších činností, nejen zcela samostatně provádět naprostou většinu analytických rozborů, ale také zajišťovat kvalitu analytických výsledků, výsledky zpracovávat a interpretovat a podílet se na vývoji a validaci analytických metod).

V souladu s těmito fakty je cílem tohoto předmětu samostatná kvalifikovaná práce v potravinářské analytické laboratoři (což, kromě jiného, představuje rozpracování zadaného úkolu, plánování a organizaci práce, výběr a validaci analytických metod, vlastní analytický rozbor (v nezkrácené podobě), zajištění kvality analytických výsledků a zpracování a interpretaci získaných dat). K dosažení tohoto cíle řeší vždy skupina studentů společně zadaný (komplexní) projekt z oblasti kontroly jakosti potravin.

Koncepce tohoto předmětu (a jeho organizace) přitom vychází ze známé, a mnohokrát praxí prověřené, skutečnosti, že k dosažení profesionálního úspěchu je nutné mít nejen znalosti z dané oblasti (v tomto případě z analýzy potravin a dalších předmětů), ale také (ne-li především) mít schopnost tyto znalosti používat a aplikovat v praxi.

Na rozdíl od předmětu Laboratoř analýzy potravin v kontrolní praxi, který někteří studenti absolvovali v rámci bakalářského studia, je v předmětu Laboratoř kontroly potravinářských surovin a výrobků kladen mnohem větší důraz na samostatnou (týmovou) práci studentů (a to ve všech etapách řešení zvoleného / zadaného projektu), zadané projekty jsou komplexnější, ve větší míře se používají instrumentální analytické metody a větší prostor je věnován validaci analytických metod a dalším nástrojům pro zajištění spolehlivosti analytických výsledků.

 Rozsah předmětu
   typická časová náročnost studia (dle SIS = počet kreditů x 28): 112 hodin  

z toho přibližně: 

· 20 hodin přípravné práce (viz dále)
· 4 hodiny související konzultace 

· 50 hodin vlastní práce v analytické laboratoři (včetně nákupu vzorků, průběžného zpracování výsledků a dalších souvisejících činností) – tolerována bude přitom maximálně jedna omluvená neúčast (= lékařské potvrzení o nemoci)
· 4 hodiny závěrečný úklid posluchačské laboratoře
pokyny a termín budou upřesněny později
· 30 hodin finální zpracování výsledků, vypracování závěrečných zpráv a příprava na závěrečné obhajoby projektů 
· 4 hodiny závěrečná obhajoba projektů (viz dále)
Vyučující

· doc. Dr. Ing. Věra Schulzová (B140)

· doc. Dr. Ing. Marek Doležal (B311a)

· Ing. Diomid Revenco (B311a)

  „Rozvrh“
· před zahájením prací v laboratoři: 
· rozdělení studentů do pracovních skupin

· přípravné práce: návrhy řešení jednotlivých projektů, výběr analytických metod, … – podle zadání jednotlivých projektů
· podepsání seznámení se s bezpečnostními a organizačními pokyny platnými pro toto laboratorní cvičení – za tímto účelem kontaktují všichni studenti doc. Schulzovou a osobně podepíší příslušné formuláře
· konzultace k jednotlivým projektům (každá skupina v individuálním termínu, po dohodě s příslušným vyučujícím – konzultace musí proběhnout nejpozději 18.4.2019, raději však do 12.4.2019) – náplní těchto konzultací bude kontrola splnění / průběžného plnění přípravných etap jednotlivých projektů, diskuse nad plánem vlastních laboratorních projektů, dohoda o termínech vlastních laboratoří (viz dále), dohoda o potřebných pomůckách, … – podle zadání jednotlivých projektů 
· vlastní práce v analytické laboratoři:

· od 23.4.2019 do 17.5.2019; vždy pondělí, úterý a středa 
· začátky pracovní doby apod. záleží na vzájemné dohodě studentů s příslušným vyučujícím
· po ukončení prací v laboratoři:

· Výsledky získané v jednotlivých skupinách budou zpracovány studenty dané skupiny společně, a to následujícími způsoby:

· úplná zpráva (protokol) z laboratorního cvičení vypracovaná podle pravidel platných pro diplomové práce a

· prezentace (referát), shrnující nejvýznamnější výsledky získané v rámci laboratorního cvičení. – Tyto referáty budou předneseny a diskutovány na závěrečném semináři, který se uskuteční na konci semestru (případně na počátku zkouškového období). Informace k tomuto semináři obdržíte později.
  Klasifikační kritéria

· docházka

· vypracování závěrečné zprávy a prezentace
· dodržování bezpečnostních předpisů a organizačních pravidel

· celkový přístup k zadaným úkolům (tj. zejména zodpovědnost)

· efektivní využívání laboratorního času, přístrojů a chemikálií
· organizace práce v rámci dané pracovní skupiny

· splnění všech zadaných úkolů (s ohledem na časové a technické možnosti) 

· kvalita získaných výsledků

· kvalita zpracování výsledků v závěrečné zprávě a prezentaci (srozumitelnost, kritický přístup k vlastním výsledkům, pochopení presentované problematiky – včetně širších souvislostí, formální hlediska – úprava, pravopis apod.)
· aktivní účast na závěrečných obhajobách  

Studenti v rámci jednotlivých pracovních skupin pracují vždy společně (jako pracovní tým), a jsou také (v naprosté většině případů) společně (stejně) klasifikováni. Rozdělení práce mezi jednotlivé členy dané pracovní skupiny je zcela v kompetenci členů této pracovní skupiny, jednotliví studenti však musí být alespoň rámcově obeznámeni s veškerými dílčími úkoly řešenými v rámci dané skupiny.

Bezpečnostní předpisy

· Studenti mají přístup do posluchačské laboratoře pouze s vědomím příslušného vyučujícího (vedoucího dané pracovní skupiny). Do posluchačské laboratoře je zakázán vstup osobám nemajícím zde v danou dobu výuku nebo neprovádějícím zde pedagogický dozor.
· V posluchačské laboratoři platí přísný zákaz konzumace jakýchkoliv potravin a nápojů (zbytky laboratorních vzorků je pak zakázáno konzumovat i mimo laboratoř).

· Každé poranění, potřísnění či požití chemikálie je nutné neprodleně hlásit vyučujícímu (vedoucímu dané pracovní skupiny). 

· Studenti jsou povinni dbát na své zdraví, neohrožovat bezpečnost svých kolegů a dodržovat bezpečností předpisy platné pro práci s jednotlivými typy chemických látek (jedy; kyseliny, zásady a jiné žíraviny; hořlaviny apod. – například při pipetování, ředění, zahřívání apod.) a další bezpečnostní pravidla (práce na elektrických zařízeních, práce s otevřeným ohněm, práce s tlakovými láhvemi apod.).

· Veškeré roztoky (i např. při jejich odlévání do pomocných kádinek pro pipetování) musí být řádně označeny.

· Je zakázáno provádět samostatně jakékoliv opravy laboratorních přístrojů. Rozsah běžné obsluhy jednotlivých přístrojů, prováděné samostatně studenty, musí být předem dohodnut s vyučujícím (vedoucím dané pracovní skupiny – s výjimkou rychlého vypnutí přístroje při ohrožení zdraví či života).

· Likvidace odpadů musí být prováděna bezpečným a ekologickým způsobem (kyseliny, louhy, roztoky netoxických solí a netoxická organická rozpouštědla mísitelná s vodou se vylévají do výlevky po jejich mnohonásobném naředění; ostatní organická rozpouštědla se vylévají po neutralizaci do odpadní konve; v případě nejistoty konzultujte likvidaci jednotlivých chemikálií a dalších odpadů s vyučujícím – vedoucím dané pracovní skupiny).

· S veškerými kapalinami je nutné pracovat tak, aby nedošlo k poškození elektrické instalace (upozorňujeme především na nutnost bezpečné manipulace se vzorky u přístrojů a instalaci chladičů a obdobných aparatur).

· Sklo musí být důsledně oddělováno od ostatního odpadu.
· Každý ze studentů musí být schopen zasáhnout, a je tak povinen učinit, v krizových situacích spojených se záchranou života a majetku (poskytnutí první pomoci, použití hasicího přístroje, vypnutí elektrického proudu apod.). 
Vybraná organizační pravidla

· Pomůcky:

· V laboratoři jsou k dispozici (společně pro všechny studenty) základní pomůcky (běžné laboratorní nádobí – kádinky, pipety, odměrné baňky, …; kahany, stojany, teploměry, …; váhy, sušárny, digestoř, vodní lázeň, lednice, …) a omezené spektrum chemikálií. Studenti budou s rozsahem tohoto vybavení blíže seznámeni samostatným mailem a v první den vlastního laboratorního cvičení.

· Ostatní pomůcky a chemikálie jsou vydávány na požádání, podle jejich potřeby pro řešení dané úlohy. Ačkoliv potřebnost řady těchto věcí předpokládáme, jejich obstarání může trvat od několika hodin po několik dnů, proto je nutné svou práci plánovat s předstihem a o zajištění pomůcek včas požádat vyučujícího (vedoucího dané pracovní skupiny).

· Studenti jsou povinni pracovat tak, aby svou činností neomezovali v práci ostatní kolegy:

· Společné pomůcky je nutné co nejdříve po ukončení práce s nimi vrátit na původní místo (nádobí po umytí a usušení).

· Každá pracovní skupina má pro svou práci vyčleněn jeden laboratorní stůl a přiděleny některé (speciálnější) přístroje a pomůcky, ostatní prostory a vybavení posluchačské laboratoře pak slouží společně všem pracovním skupinám. Ve všech společných prostorech (skříňky s pomůckami, digestoř, prostor u vah, …) je přitom nutné důsledně udržovat pořádek. Zejména je nutné včasné vyklízení sušáren a nezabírání zbytečného místa v lednici.

· Studenti jsou povinni pracovat ekonomicky:

· Potřebné roztoky se připravují pouze v množství nezbytném pro práci dané skupiny. Případné zbytky těchto roztoků se likvidují až po konzultaci s vyučujícím.

· Přístroje se nenechávají zbytečně v chodu, s výjimkou jejich přípravy před měřením apod.

· Veškeré finanční náklady vzniklé během řešení jednotlivých úloh (nákup vzorků, xerox, …) musí být doloženy tzv. zjednodušeným daňovým dokladem (s vyznačenou DPH) nebo potvrzením o úhradě za hotové (od neplátců DPH). Tyto účtenky (opatřené razítkem prodejny a podpisem prodejce) musí být předloženy příslušnému vyučujícímu k proplacení vždy do pěti pracovních dnů od data uvedeného na daném dokladu (vyučující rozhodne o oprávněnosti tohoto finančního nákladu a zajistí jeho proplacení).
